

出國報告（出國類別：交流）

2010 海峽兩岸大學生夏令營

服務機關：國立新竹教育大學

姓名職稱：王淳民 助理教授

派赴國家：中國大陸

出國期間：7/15/2010~7/24/2010

報告日期：7/27/2010

摘要

此次「2010 海峽兩岸大學生夏令營」活動乃由中國東北師範大學港澳台事務辦公室所主辦，其主要目的在於建立海峽兩岸大學生友誼橋梁並進一步加深對彼此的認識與理解。此次活動共有台灣十所大專院校近百名師生與東北師大五十一名師生共同參與。營會期間除了參觀東北師範大學相關教學設施之外，也進行了海峽兩岸大學生演講比賽與球類運動等聯誼活動。於十天的夏令營活動當中，主辦單位也特別規劃了三天兩夜的東北長白山之旅，讓學員們在飽覽長白山著名景點的過程中，對中國東北的自然生態與人文地理也有進一步的認識。在本報告書中將針對十天的行程做總括性的經驗分享，在文末並將提供交流活動的心得與相關建議。

目錄

目的.....	4
過程.....	5
心得及建議	7
附錄.....	8

目的

海峽兩岸大學生夏令營的活動乃由中國東北師範大學的港澳台事務辦公室所主辦，主要的目的就是希望透過這樣的交流活動能增進海峽兩岸大學生彼此的認識與了解。透過這樣的活動也能讓兩岸師生更認識彼此在教學上的差異並思考相互借鏡的可能性。此次乃是東北師範大學第七次舉辦海峽兩岸大學生夏令營的活動，這次本校參與的人員總共有九位師生，其中有來自教育系的帶隊老師王淳民老師和八位分別來自於心諮系的陳艾琳、侯彥竹、邱義宗同學，教育系的賴荷蓉、簡瑋融、陳薇暄同學，還有應數系的洪瑋君與幼教系的陳彥辰同學。除了本校之外，台灣參與的師生還來自於彰師大、嘉義大學、屏東教育大學、實踐大學、台中教育大學、台北教育大學、台東大學、中興大學、與高師大等九所大學。

過程

中國東北師範大學舉辦台灣海峽兩岸大學生夏令營迄今已是第七次，本校去年因故沒有派員參加，所以對去年沒去成的同學來說，今年可以說是期待已久的行程。身為帶隊老師的我，其實之前對這個活動一點概念也沒有，只是倪進誠學務長特別邀請，加上自己暑假也沒有上課，所以想說這也許是個開拓視野的好機會，在考慮了兩天之後，決定擔任這次本校的帶隊老師。在六月底時，八位學生第一次在學務處的會議室有了行前說明會，會議中大家也討論了篝火晚會要準備的節目與相關的旅遊細節。後來大家第一次聚在一起練習的時間就是七月十五號在桃園國際機場準備出發的那天，雖然在正式表演前，大夥沒練習幾次，不過後來的表演效果在營火的烘托之下，還是相當成功的演出。以下用日期的先後來簡單描述整個夏令營的過程：

7/15 入住

由於旅行社行程的安排，從台北經由香港轉機到長春的我們，到達長春時已經是凌晨一點了，加上台中教大同學行李沒有領到，在行程上有些延遲，所以去到休息的東師會館時已經是凌晨近兩點了。很快梳洗一番，大家就都就寢了。

7/16 參觀圖書館、自我介紹、民俗講座、文藝演出

這是夏令營的第一天，一早就到了校史館三樓進行開幕式，由東北師範大學的張紹杰副校長擔任主要開場人員，席間也有中國中央的港澳台事務辦公室主任與相關官員參與。結束之後參觀了東北師範大學的圖書館，下午有場所有人的自我介紹，之後並安排了一場民俗講座，讓我們對於東北當地的食衣住行還有人文背景有了更進一步的認識，有些像是二人轉、冷麵、霧松等都是第一次接觸到，也算是增廣見聞。晚間也安排了一場由東本師範大學音樂與舞蹈系所演出的表演，那晚還有俄羅斯跟香港的交流團跟我們一起共襄盛舉。

7/17 參觀偽滿皇宮博物館、參觀長春國際雕刻公園

第二天我們去參觀了日本人為溥儀所蓋的皇宮，也讓我們在參觀皇宮的過程當中，彷彿又走進歷史當中。下午我們參觀了長春市裡有名的國際雕刻公園，在諾大的園區之中，也真的看到許多現代與古代交錯的雕塑作品。這是個充滿歷史與文藝的一天。那天晚上的自由活動時間，我們一行人到了東北師範大學附近熱鬧的桂林路享用韓國料理，並逛了當地的夜市與市集。

7/18 松花湖、赴長白山

第三天是我們前往長白山的日子，一早七點半我們就整裝出發，進行為期三天兩夜

的長白山之旅。由於從長春到長白山有六個鐘頭左右的車程，所以中途還安排了參觀松花湖，並在吉林市享用了東方餃子王多種不同口味的餃子做為我們的午餐。那晚我們到了長白山山腳下的兩道白河鎮過夜，預備我們明天的長白山天池之旅。

7/19 長白山、兩岸三地篝火晚會

在前往長白山的路上就聽說長白山天池並不是那麼容易看到的，因為一年當中有超過三分之二的日子，不是煙雨朦朧就是雲霧繚繞。行前還被特別囑咐要帶厚外套，以免山上天氣變化著涼。沒想到我們去的那天不但晴空萬里，還相當炎熱。雖然被曬黑了一圈，但能夠看到鬼斧神工的天池也算是不虛此行了。那天我們還參觀了其他景點，像是長白山瀑布、地下森林、銀環湖、小天池等等。那天大家走了超過七公里的路吧，有些學生都快走不動了，不過大家可是都相當興奮。晚上我們回到兩道白河鎮，在一個空地旁舉辦了篝火晚會，也在那裏各個學校都表演了各自所精心準備的節目。不管是武術表演、肚皮舞演出、手語、還是一些勁歌熱舞，大家可是盡情演出。在一天疲憊但興奮的長白山之旅過後，晚會真是個讓大夥重新活起來的活動。當然，那天晚上大家都睡得很甜。

7/20 返回長春 (慶嶺午餐)

這一天我們的行程就是返回長春，所以一路在車上除了唱歌之外，也看了幾部電影。中午用餐的慶嶺有很特別的新鮮活魚，也是此行之中，最好吃的魚。

7/21 東北師大自然博物館、淨月校區、演講比賽

這一天早上我們參觀了東北師範大學的自然博物館，裡面有化石跟恐龍的復原模型。館內還針對長白山的生態做了一個從一樓到六樓的樓梯，上樓的過程會呈現不同高度的林相，也算是別具用心的設計。下午的演講比賽是重頭戲，我們派出了陳艾琳同學進行演講，後來雖然名次不是很前面，但對於所有 17 位參賽的同學來說，能上台就是成功了。最後的一等獎由東北師範大學的學生獲得，從她的演講技巧與內容來說，真是實至名歸。這同時也反映出台灣的學生還有許多可以學習的地方。

7/22 太極拳、球類友誼賽

這是一個充滿運動與汗水的一天，一早我們就集合在校園的樹林裡，由一位體育系的退休老師來教授大家太極拳。雖然只教了一式，但在過程之中師傅也對太極拳的精義多有闡述，在樹林之中來學習太極拳，也真有種進入武俠小說情節的幻想。下午是大家的球類聯誼活動，主要有籃球、排球、羽毛球跟踢毽子等等，過程中大家都玩得很盡興。

7/23 兩岸學生座談會、頒發證書、歡送晚宴

這天一早大家分組討論這些日子以來的心得與收穫，針對幾個討論問題來進行各個學校的分享。席間也播放夏令營的照片集錦，讓大家能重溫這段日子以來的點點滴滴。下午由張副校長頒發夏令營證書，並在校內的餐廳裡舉行了閉幕晚宴來款待大家。

7/24 回台灣

這一天我們一早八點就前往機場，東北師範大學的部分師生也隨我們到機場送行。從長春經由香港返回台北，我們一路都很順利。一行人在桃園國際機場互道珍重之後，完成了這次十天的海峽兩岸大學生夏令營。

心得及建議

此次的夏令營無疑對所有參與的師生來說都是一個全新的體驗，看著台灣學生與大陸學生從陌生到最後分離的依依不捨，當中的友誼我想是距離也無法阻隔的。對於這樣的兩岸交流，其實絕對是利多於弊的，對本校來說，應該積極考慮雙方相互交換學生與教師合作的可能性。與其他學校比較起來，竹教大在這方面實在有許多可以著力的地方，看著台中教大兩位已經在東北師範大學交換一年的學生因著學習視野的開展而顯露出來不一樣的成熟度，我想對於未來她們勢必有著與其他同學不一樣的競爭優勢，國際合作與學習已是未來世界扁平化的必然趨勢。對於竹教大來說，這真是需要盡快且全盤考量與規劃的當務之急。未來學校若還要參加這樣的夏令營，建議在事前讓學生有更多的準備，不管是在表演節目與演講準備方面，都期待有最好的水準。以大陸東北師範大學的隊輔來說，都是學校的佼佼者才有機會參與，所以也許未來在徵招學員時可以有一定的篩選機制，讓這樣的活動能夠參與就是一項榮譽。當然這並不是說今年參加的學生不好，從整個過程看來，大家不僅充分表現出長才，也在過程中不斷訓練與提升各自的能力。對於這樣的活動，學校未來應該不僅在宣傳上多下一點功夫，在整體的配搭工作上也可以有更好的銜接。最後也特別感謝倪學務長贊助隊服的經費與學務處承辦人員盈妤小姐在過程中的幫助，讓這次的夏令營能順利成行也圓滿達成。希望在未來的工作推展上能有更多人力與相關單位能一起投入，讓本校在國際化的腳步上能迎頭趕上其他師範院校。

附錄



東北師範大學圖書館前合影



松花湖畔合影



長春世界雕塑公園合影



長白山入口合影



長白山瀑布吃溫泉蛋



東北師範大學自然博物館合影



長白山天池前合影



海峽兩岸大學生交流會前合影



長白山瀑布前合影



閉幕式合影



長春機場離開前合影



長春機場登機前合影